



ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1893.

1 МАЯ.

№ 9.

Цѣна Извѣстій по казанской епархіи для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб. съ пересылкою.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы ордена Св. Анны 3 степени, въ 3-й день февраля 1893 года Всемилостивѣйше соизволилъ согласно удостоенію Святѣйшаго Синода пожаловать сей орденъ священникамъ церквей: *Евдокіинской* г. Казани—*Константину Ильинскому*, *Макарьевской*, того же гор. *Павлу Дьякову*, *Борисоглѣбской*,—села *Борисоглѣбскаго*, Казанскаго у., *Іоанну Богоявленскому*, *Богоявленской*—с. *Морковъ*, *Царевококшайскаго* у., *Ксенофонту Преображенскому* Троицкой—с. *Мушери*, того же у., *Николаю Лебедеву*, *Покровской*—с. *Воробьевки*, *Свияжскаго уѣзда*, *Петру Болярскому* и *Михаило-Архангельской*—с. *Красной Горки*, *Мамадышскаго уѣзда*, *Аркадію Лебедеву*,—за 25-ти лѣтніе усердные труды по народному

образованію; Лаишевскому 1-й гильдіи купцу Капитону *Макашину*—за сооруженіе въ селѣ Корноуховѣ новой каменной церкви и Подольскому, Московской губ., 2-й гильдіи купцу Владимиру *Ждановскому* за построеніе въ с. Уреевыхъ Челнахъ новой деревянной церкви.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Списокъ лицамъ духовнаго и свѣтскаго званія, коимъ за заслуги и пожертвованія по духовному вѣдомству, опредѣленіемъ отъ 3—16 февраля 1893 г. за № 322 преподано благословеніе Святѣйшаго Синода, безъ

ТРАМОТЬ:

Казанскому купцу Тимоѳею *Сергѣеву*; Московскому купцу Ивану *Филиппову*; Цивильскимъ купцамъ: Петру *Курбатову*; Петру *Зарубину* и Ѳедору *Барашеву*; Цивильской купчихѣ Параскевѣ *Курбатовой*, священнику церкви с. Чуратчикова, Цивильскаго уѣзда, Константину *Каменскому*, старостѣ церкви села *Татмышева*, Цивильскаго уѣзда, крестьянину Алексѣю *Синдякину*; членамъ церковно-приходскаго попечительства села *Нижняго Услона*, Свияжскаго уѣзда, крестьянамъ: Алексѣю *Грозову* и Василию *Кононову*.

ЦИРКУЛЯРНОЕ ОТНОШЕНІЕ Г. ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СИНОДА, НА ИМЯ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА ОТЪ 18 ДЕКАБРЯ 1892 Г. ЗА № 6821.

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Государь и Архипастырѣ.

И. д. секретаря Черниговской Духовной Консисторіи донесъ мнѣ, что неизвѣстный молодой человѣкъ, называвшій себя докторомъ при Оберъ-Прокурорѣ Святѣйшаго Синода, объѣзжалъ въ Іюль текущаго года нѣкоторые монастыри и церкви мѣстной епархіи и дѣлалъ разныя указанія относительно принятія въ монастыряхъ нѣкоторыхъ санитарныхъ

мѣрь, причеиъ оказывается, что во многихъ мѣстахъ начальственныхъ лица, принимая на вѣру лживыя словесныя заявленія самозванца, допускали его выпрашивать деньги и вещи; а самыя объѣзды допускали его дѣлать на лошадахъ и въ экипажахъ, отпускаящихся бесплатно.

Въ предотвращеніе подобныхъ злоупотребленій со стороны самозванныхъ ревизоровъ на будущее время, долгоиъ считаю покорнѣйше просить Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе по вѣренной Вамъ епархіи, чтобы настоятели монастырей и церквей, въ случаѣ появленія лицъ, выдающихъ себя за командированныхъ для какой либо цѣли отъ высшаго начальства, никоимъ образомъ не довѣряли личнымъ ихъ словеснымъ заявленіемъ, но требовали бы предъявленія надлежащихъ документовъ, удостовѣряющихъ каеъ ихъ личность, таеъ равно и цѣль командированія ихъ въ данную мѣстность.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашею Преосвященства,

Милостиваго Государя и Архипастыря,

покорнѣйшимъ слугою

(подп.) *К. Побѣдоносцевъ.*

ПРИКАЗЪ Г. ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Приказомъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода учитель по русскому языку въ старшихъ классахъ Чистопольскаго духовнаго училища Александръ *Полемаевъ* переиъщенъ 19-го марта на должность преподавателя гомилетики и соединенныхъ съ нею предметовъ въ Симбирскую духовную семинарію и на его мѣсто въ Чистопольское духовное училище того же числа переиъщенъ учитель Шаргородскаго духовнаго училища Иванъ *Головщиковъ*.

**ИЗБРАНІЕ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО
НИКАНОРА, ЕПИСКОПА ЧЕБОКСАРСКАГО, ВИКАРІЯ КАЗАНСКОЙ
ЕПАРХІИ ДѢЙСТВИТЕЛЬНЫМЪ ЧЛЕНОМЪ ОБЩЕСТВА
АРХЕОЛОГИИ, ИСТОРИИ И ЭТНОГРАФІИ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ
КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.**

Общество археологіи, исторіи и этнографіи при Императорскомъ Казанскомъ университетѣ, искренно уважая труды Его Преосвященства по исторіи Казанскаго края, въ общемъ собраніи 13 апрѣля 1893 г. единогласно избрало Его Преосвященство своимъ Дѣйствительнымъ Членомъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

**Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца
ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Казанской Духовной Консистеріи.**

1) О ВЕДЕНІИ ЦЕРКОВНАГО ПИСЬМОВОДСТВА.

Казанская Духовная Консистерія, обсудивъ вопросъ о томъ, кто изъ членовъ церковныхъ причтовъ долженъ заниматься письмоводствомъ по церкви, и сообразивъ съ правилами, на сей предметъ установленными,—приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Такъ какъ согласно Высочайше утвержденному 16 апрѣля 1869 года положенію о духовенствѣ все письмоводство по церкви и приходу возложено на псаломщиковъ,—а по ст. 30 инструкціи настоятелямъ, веденіе метрическихъ книгъ, исповѣдныхъ росписей и выдача по онымъ свидѣтельствъ возлагается, по усмотрѣнію священника, на діакона или псаломщиковъ,—то консистерія полагаетъ: предписать циркулярно чрезъ припечатаніе въ Извѣстіяхъ по Казанской епархіи причтамъ церквей Казанской епархіи, чтобы какъ псаломщики, такъ и діаконы не уклонялись отъ веденія церковной отчетности по порученію и подъ руководствомъ своихъ приходскихъ священниковъ. О чемъ симъ и объявляется къ свѣдѣнію и къ должному исполненію.—Апрѣля 22 дня 1893 года. № 4346.

2) О ПРИНЯТИИ СВЯЩЕННИКАМИ И УЧИТЕЛЯМИ ИНОРОДЧЕСКИХ ШКОЛЬ МЪРЪ ПРОТИВЪ УКЛОНЕНІЯ ВЪ МАГОМЕТАНСТВО ПРИХОЖАНЪ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Казанская Духовная Консисто́рія слушали: предложеніе Его Высокопреосвященства отъ 16 сего марта за № 1196, о томъ, чтобы всѣ священники крещено-татарскихъ приходо́въ и учителя инородческихъ шко́ль, когда замѣтятъ въ комъ либо изъ прихожанъ и учениковъ нѣкоторую наклонность къ магометанству, помимо личнаго принятія увѣщательныхъ съ ихъ стороны мѣръ, священники немедленно бы увѣдомляли о семъ своего уѣзднаго миссіонера, какъ при личномъ его посѣщеніи инородческихъ селеній, такъ и письменно, если потребуется неотложная помощь его въ успокоеніи волнующихся умовъ, и не скрывали бы слабыхъ сторонъ своихъ прихожанъ до явнаго иногда обнаруженія отпаденія православныхъ въ магометанство. Приказали: съ прописаніемъ предложенія Его Высокопреосвященства для должнаго исполненія дать знать благочиннымъ епархіи печатнымъ циркулярнымъ указомъ. марта 22 дня 1893 года. № 3365.

3) О ГОВОРЕНИИ ПОУЧЕНІЙ КЪ НАРОДУ ОТНОСИТЕЛЬНО ПРИЗРѢНІЯ ГЛУХОНѢМЫХЪ.

Духовная Консисто́рія слушали: 1) докладную записку Предсѣдателя Правленія Общества призрѣнія и образованія глухонѣмыхъ дѣтей въ г. Казани—Унженина и членовъ Павловскаго и Люстрицкаго, на имя Его Высокопреосвященства, такого содержанія: „Желая содѣйствовать призрѣнію глухонѣмыхъ дѣтей, коихъ въ Казанской губерніи считается 630 мальчиковъ и 370 дѣвочекъ, имѣемъ честь почтительнѣйше представить на благоусмотрѣніе Вашего Высокопреосвященства слѣдующее: такъ какъ святая церковь евангельскимъ чтеніемъ на литургіи въ субботу четвертой недѣли Великаго поста объ исцѣленіи глухонѣмаго (Марка 7, 31—37) призываетъ къ состраданію и помощи глухонѣмымъ, то не признаете ли, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, возможнымъ благословить о.о. настоятелей церквей въ г. Казани и другихъ мѣстностей,

начиная съ текущаго года, каждагодно въ означенный день, или въ одинъ изъ слѣдующихъ за нимъ ближайшихъ дней, дѣлать предстоящимъ въ храмѣ поученіе о призрѣніи глухонѣмыхъ, въ особенности же такихъ дѣтей; причѣмъ желатель-но, чтобы проповѣдники указывали на задачу возникшаго пять лѣтъ тому назадъ въ Казани Общества призрѣніа глухонѣмыхъ и на содержимое онымъ обществомъ училище. Представляя при семъ Вашему Высокопреосвященству уставъ общества, правила объ устройствѣ училища и отчетъ за 1891 г., изъ коего видно, что внутри и снаружи училища глухонѣмыхъ находится призывающая къ милосердію о глухонѣмыхъ, со-оруженная обществомъ въ память спасенія 17 Октября 1888 года ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА съ Августѣйшимъ Семействомъ, икона исцѣленія глухонѣмаго, — осмѣливаемся полагать, что подъ кровомъ сей святой иконы, при осуще-ствленіи вышеизложеннаго ходатайства, съ благословенія Ва-шего Высокопреосвященства, дѣло призрѣніа и образованія глухонѣмыхъ дѣтей въ городѣ Казани будетъ возрастать и укрѣпляться“. 2) Справку: § 2-й приложеннаго при сей запискѣ устава содержитъ въ себѣ слѣдующее: „Общество имѣетъ цѣлю зоботиться о призрѣніи и образованіи глухо-нѣмыхъ дѣтей обоого пола, безъ различія званія и вѣроиспо-вѣданій. Для сего общество: а) собираетъ свѣдѣнія о глухо-нѣмыхъ дѣтяхъ и устраиваетъ, на основаніи существующихъ законоположеній о частныхъ учебныхъ заведеніяхъ, училище для обученія глухонѣмыхъ дѣтей; б) оказываетъ матеріальное содѣйствіе лицамъ, обучающимся подъ покровительствомъ Общества въ его училищѣ; в) пріискиваетъ имъ, по окончаніи ученія, мѣста и оказываетъ пособіе денежными ссудами, г) учреждаетъ съ надлежащаго разрѣшенія ссудосберегательныя кассы для покровительствуемыхъ имъ глухонѣмыхъ подъ усло-віемъ предварительнаго представленія выработанныхъ Обще-ствомъ уставовъ послѣднихъ на утвержденіе Правительства, и д) въ случаѣ болѣзни лицъ, состоящихъ подъ покровитель-ствомъ Общества, принимаетъ на свой счетъ леченіе ихъ“. а 3) Резолюцію Его Высокопреосвященства, послѣдовавшую по поводу вышеизложенной докладной записки:— „Консисторія не укоснитъ распорядиться по содержанію сей записки про-изнесеніемъ поученій въ 4 недѣлѣ Великаго поста“. Прика-зали: О вышеизложенномъ для надлежащаго распоряженія

дать знать благочиннымъ епархіи циркулярнымъ указомъ.
Марта 4 дня 1893 года. № 3496

НАЗНАЧЕНІЕ ЧЛЕНА КАЗАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИ- ЛИЩНАГО СОВѢТА.

Священникъ Покровской гор. Казани церкви Георгій *Богословскій*, согласно ходатайства Казанскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Его Высокопреосвященствомъ 16 апрѣля 1893 г. назначенъ членомъ сего Совѣта.

ПЕРЕМѢЩЕНЪ СВЯЩЕННИКЪ

Къ церкви села *Старосельскаго*, Спасскаго уѣзда, священникъ церкви села *Чершаланъ*, Тетюшскаго уѣзда, Петръ *Ивановскій*, 8 апрѣля.

ОПРЕДѢЛЕНЪ НА ПСАЛОМЩИЧЕСКОЕ МѢСТО

Къ церкви села *Шихазанъ*, Цивильскаго уѣзда, лишенный священническаго сана Елпидифоръ *Гурьевъ*, 8 апрѣля.

ПОСТРИЖЕНІЕ ВЪ МОНАШЕНСТВО:

Послушники Свяжскаго Богородице-Успенскаго монастыря Савелій *Мухачевъ*, Иванъ *Тюринъ* и Андрей *Крылаевъ* 26 марта сего года пострижены въ монашество съ нареченіемъ 1-му изъ нихъ имени Савватій, 2-му—Іосифъ и послѣднему—Антоній.

НАЗНАЧЕНІЕ КАЗНАЧЕЯ ВЪ СВЯЖСКОЙ БОГОРОДИЦЕ-УСПЕН- СКОЙ МОНАСТЫРЬ.

Іеродіаконъ Свяжскаго Богородицкаго монастыря *Тихонъ*, согласно его прошенію, уволенъ по болѣзни отъ должности казначея монастыря и вмѣсто его въ сей должности Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ іеромонахъ того же монастыря *Илія*, 8 апрѣля.

УТВЕРЖДЕНЫ ВЪ ДОЛЖНОСТИ ЦЕРКОВНЫХЪ СТАРОСТЬ:

Къ церкви села *Мушерани*, Царевококшайскаго уѣзда, крестьянинъ деревни *Яраморъ* Ефимъ *Ивановъ*,—11 апрѣля.

Къ церкви села *Потоники*, того же уѣзда, крестьянинъ деревни *Шумлянъ* Никита *Филитовъ*,—11 апрѣля.

ВНОВЬ ИЗБРАННЫЕ И УТВЕРЖДЕННЫЕ СОСТАВЫ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВЪ:

При церкви села *Никольскаго*, Лаишевскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Транквилинъ *Земляничкій*, членами: крестьяне: Ѳеодоръ *Сертеевъ*, Иванъ *Михайловъ*, Петръ *Платоновъ* (7 февраля).

При церкви села *Масловки*, того же уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Григорій *Воронцовъ*, членами: крестьяне: Юсифъ *Андреевъ*, Максимъ *Ѳеодоровъ*, Ѳеодотъ *Ефимовъ* и Аѳанасій *Никифоровъ* (7 февраля).

При церкви села *Монастырскаго Урая*, Лаишевскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Александръ *Соколовъ*, членами: крестьяне: Михаилъ *Тихоновъ*, Ѳедосей Ивановъ *Кошеваровъ* и Димитрій Ивановъ *Матеевъ* (7 февраля).

При церкви села *Юлмачей*, Спасскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Николай *Тавельскій*, членами: крестьяне: Петръ *Ѳеоктистовъ*, Яковъ *Васильевъ*, Петръ *Михайловъ*, Никифоръ *Ефремовъ*, Иванъ *Ивановъ*, Никифоръ *Ефимовъ*, Косма *Парамоновъ* (7 февраля).

При церкви села *Каймаръ*, Казанскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Ѳеодоръ *Сосунцовъ*, членами: крестьяне: Петръ Емельяновъ *Волковъ*, Михаилъ Аѳанасьевъ *Корочкинъ*, Илья *Самойловъ*, Михаилъ Ивановъ *Билярскій* (4 февраля).

При церкви села *Звенинскаго Затона*—попечителемъ управляющій Затономъ мѣщанинъ Александръ Васильевичъ *Коломенскій* (3 февраля).

При церкви села *Большой Юнги*, Козмодемьянскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Григорій *Рождественскій*, членами: псаломщикъ Александръ Ивановъ *Яхонтовъ*, крестьяне: Степанъ Григорьевъ *Дубинкинъ*, Сумеонъ Григорьевъ *Рыжковъ* (6 февраля).

При церкви села *Кривозероки*, Чистопольскаго уѣзда,—предсѣдательницею мѣстная землевладѣлица Любовь Михайловна *Ростовская*, членами: крестьяне: Григорій Гавриловъ *Келекѣевъ*, Сумеонъ Павловъ *Бобковъ*, Александръ *Флоровъ*, Григорій Ромуловъ *Коноваловъ*, Илья Ивановъ *Крайновъ*, Егоръ Павловъ, Никифоръ *Васильевъ* и Макаръ *Тимофеевъ* (3 февраля).

При церкви села *Савруши*, Чистопольскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Николай *Гремякинъ*, членами: крестьяне: Николай *Матѣевъ*, Зиновій *Андреевъ*, Александръ *Дмитріевъ*, Стефанъ *Васильевъ*, Михайлъ *Григорьевъ*, Яковъ *Алексѣевъ*, Аѳанасій *Михайловъ*, Романъ *Семеновъ*, Прокопій *Яковлевъ*, Ефремъ *Косминъ*, Николай *Матѣевъ*, Григорій *Косминъ*, Петръ *Алексѣевъ*, Леонтій *Ивановъ*, Егоръ *Трофимовъ*, Никита *Егоровъ*, Стефанъ *Семеновъ* и Θεодотъ *Павловъ* (3 февраля).

При церкви села *Ходяшева*, Свѣяжскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Юаннъ *Смирновъ*, членами: крестьяне: Алексѣй Яковлевъ *Скольскій* и Назаръ *Даниловъ* (31 января).

При церкви села *Безбатманъ*, Свѣяжскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Павелъ *Васильевскій*, членами: крестьяне: Герасимъ *Игнатѣевъ* 2-й, Михайлъ Даниловъ *Шикинъ*, Петръ *Гавриловъ* и Меркурій *Шокѣевъ* (31 января).

При церкви села *Косякова*, Свѣяжскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ Аполлонъ *Дьяконовъ* (31 января).

При церкви села *Кирмелей*, Свѣяжскаго уѣзда,—предсѣдателемъ крестьянинъ Гавріиль Сергѣевъ *Дорофеевъ*, членами: крестьяне: Николай *Никандровъ* и Андрей Сергѣевъ *Богдановъ*. (31 января).

При церкви села *Панова*, Свѣяжскаго уѣзда,—предсѣдателемъ предводитель дворянства Николай Николаевичъ *Филипсонъ*, членами: крестьяне: Михайлъ *Ивановъ*, Евгенийъ *Александровъ*, Семенъ Ивановъ *Котоминъ* и Даниилъ *Петровъ* (31 января).

При церкви села *Багаева*, Свѣяжскаго уѣзда,—предсѣдателемъ священникъ *Соловѣевъ*, членами крестьяне: Николай Ивановъ *Кротовъ*, Александръ Тимофеевъ *Бакунинъ*, унтеръ-офицеръ Николай Никитинъ *Лисинъ*, крест. Петръ Никитинъ *Лисинъ* и Яковъ Максимовъ *Мословъ* (31 января).

При церкви села *Муратова*, Свияжскаго уѣзда, — предсѣдателемъ священникъ *Евлампій Петропавловскій*, членами: крестьяне: *Анисимъ Семеновъ*, *Борисъ Евдокимовъ*, *Иванъ Сергѣевъ* и *Сидоръ Алексѣевъ* (31 января).

При церкви села *Турминскаго*, Свияжскаго уѣзда, — предсѣдателемъ священникъ *Гавріилъ Новошешминскій*, членами: крестьяне: *Димитрій Герасимовъ*, *Егоръ Никандровъ*, *Прокопій Николаевъ*, *Иванъ Григорьевъ*, *Иванъ Сергѣевъ*, *Федоръ Тимофеевъ*, *Платонъ Алексѣевъ*, *Димитрій Ксенофоновъ*, *Егоръ Герасимовъ* и *Иоасафъ Андреяновъ* (31 января).

При церкви села *Феодоровскаго*, Свияжскаго уѣзда, — предсѣдателемъ крестьянинъ *Димитрій Максимовъ*, членами: крестьяне: *Осипъ Степановъ*, *Никифоръ Григорьевъ*, *Евстафій Григорьевъ*, *Никита Назаровъ* и *Максимъ Семеновъ* (31 января).

При церкви села *Владимірскаго*, Свияжскаго уѣзда, — предсѣдателемъ крестьянинъ *Павель Петровъ Дрюкинъ*, членами: крестьяне: *Яковъ Аношинъ*, *Филипъ Необитовъ*, унтеръ-офицеръ *Яковъ Маклашовъ*, крест. *Назарій Кузминъ* и *Степанъ Григорьевъ* (31 января).

При церкви села *Кулани*, Свияжскаго уѣзда, — предсѣдателемъ крестьянинъ *Димитрій Кирилловъ*, членами крест.: *Григорій Аморосіевъ*, *Анфимъ Степановъ*, *Павель Ивановъ*, *Киприанъ Спиридоновъ* и *Филиппъ Кондратьевъ* (31 января).

ЗА СМЕРТІЮ ИСКЛЮЧАЮТСЯ ИЗЪ СПИСКОВЪ:

Діаконъ церкви села *Семеновки*, Царевококшайскаго уѣзда, *Іоаннъ Лятидовскій*, умершій 27 марта.

Іеросхимонахъ Козмодемьянскаго *Михаило-Архангельскаго* монастыря *Онуфрій*, умершій 30 марта.

ПРАЗДНЫЯ СЯЩЕННИЧЕСКІЯ МѢСТА:

Въ селѣ *Чершаланахъ*, Тетюшскаго уѣзда, одноштатное, жалованье отъ казны—160 руб. въ годъ, помѣщеніе церковное, земли отмежевано 33 дес., но она еще за церковію не утверждена и причтъ, вмѣсто нея, временно пользуется

ругой; прихожане—мордва—434 д. м. п. и 441 д. ж. п., съ 8 апрѣля.

Въ селѣ *Старомъ Тябердинъ*, Цивильскаго уѣзда.

Въ селѣ *Чемуришъ*, Чебоксарскаго уѣзда.

Въ селѣ *Пиштулинъ*, Козмодемьянскаго уѣзда, съ 13 марта.

Въ селѣ *Седьлжинъ*, Чистопольскаго уѣзда, съ 18 марта.

При Николаевской церкви села *Чулманова*, Казанскаго уѣзда, съ 17 февраля.

При Михаило-Архангельской церкви села *Оринина*, Козмодемьянскаго уѣзда, съ 25 января, 2-е священническое мѣсто.

При Троицкой церкви села *Кутушъ*, Чистопольскаго уѣзда, 2-е священническое мѣсто.

При Богоявленской церкви села *Кутемы*, Чистопольскаго уѣзда, 2-е священническое мѣсто.

При церкви села *Абаснуръ*, Царевококшайскаго уѣзда.

При Воскресенской церкви села *Бишурина*, Чебоксарскаго уѣзда, 1-е священническое мѣсто.

Подробныя свѣдѣнія о вышеозначенныхъ мѣстахъ (начиная съ села Старога Тябердина, см. въ предыдущихъ №№ „Извѣстій по Казанской Епархіи“.

ПРАЗДНЫЯ ДІАКОНСКІЯ МѢСТА:

При церкви села *Семеновки*, Царевококшайскаго уѣзда, жалованья отъ казны нѣтъ; вмѣсто земли—руга; помѣщеніе церковное; прихожане—русскіе—992 д. м. п. и 1094 д. ж. п., съ 27 марта.

Въ селѣ *Карававъ*, Спасскаго уѣзда, съ 21 марта.

Въ селѣ *Боларахъ*, Спасскаго уѣзда, съ 3 апрѣля.

При церкви села *Карачева*, Чебоксарскаго уѣзда, съ 28 февраля.

При *Введенскомъ соборѣ г. Чебоксаръ*, съ 12 января.

Подробныя свѣдѣнія о послѣднихъ четырехъ мѣстахъ см. въ предыдущихъ №№ „Извѣстій по Казанской епархіи“.

ПРАЗДНЫЯ ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ МѢСТА:

Казанскаго уѣзда, въ селахъ: Мамонинѣ, Осиневѣ, Ивановскомѣ, Апазовѣ, и Девлигѣевѣ.

Цивильскаго уѣзда, въ селѣ Чутѣевѣ.

Тетюшскаго уѣзда, въ селѣ Клеряхъ.

Свѣяжскаго уѣзда, въ селахъ: Багаевѣ, Пановкѣ, Кирмеляхъ, Ключищахъ.

Мамадышскаго уѣзда, въ селахъ: Чурѣ, Старой Икшурмѣ, Сокольихъ Горахъ, Пенькахъ, Кирменяхъ, Владиміровкѣ, Гороховомъ Полѣ и Шеморбашахъ.

Чистопольскаго уѣзда, въ селѣ Старомъ Иванаевѣ.

Спасскаго уѣзда, въ селахъ: Чувашской Тохталѣ, Базарныхъ Мордовскихъ Юрткуляхъ, Лебяжѣ, Волосниковкѣ, Студенцѣ, Апаковѣ, Матагахъ, Старосельскомѣ, Ромаданѣ, Бураковѣ, Новоспасскомѣ и Левашевѣ.

Лаишевскаго уѣзда, въ селѣ Чемерцахъ.

Чебоксарскаго уѣзда, въ селѣ Янцибуловѣ.

ПРИСОЕДИНЕНЫ КЪ ПРАВОСЛАВІЮ НА ПРАВАХЪ ЕДИНОВѢРІЯ:

Священникомъ села *Маргина*, Тетюшскаго уѣзда, Филиппомъ *Цытиковымъ*, изъ раскола австрійской секты:—крестьянинъ дер. *Танаевой*—Іосифъ Даниловъ *Леонтьевъ*, 18 л.,—21 марта, села *Ишеева* крестьянинъ Павелъ Никифоровъ *Чекмаревъ*—26 л.,—24 марта, дер. *Танаевой*—крестьянскія дѣти *Иванъ* 19 л. и *Федоръ* 12 л. Ивановы Чекаровы и села *Ишеева* крестьянинъ Гавріиль Степановъ *Рябовъ*, 19 л.—27 марта.

Священникомъ единовѣрческой *Спасо-Преображенской* г. Казани церкви Михаиломъ *Мансуровымъ*: сынъ Казанскаго цеховаго Алексѣй Павловъ *Ивановъ*, 14 л., изъ раскола австрійской секты,—27 марта.

Священникомъ села *Можарокъ*, Цивильскаго уѣзда, Григоріемъ *Салминымъ*: крестьянинъ села *Можарокъ*—Александръ Ивановъ *Косовъ*, 37 л., изъ раскола австрійской секты,—26 марта.

ПРОСВѢЩЕНЫ СВЯТЫМЪ КРЕЩЕНИЕМЪ:

Тѣмъ же священникомъ *Салминымъ* язычницы дѣвицы изъ чувашъ: дочь запаснаго рядоваго изъ крестьянъ дер. *Алибаизъ* Николая Данилова—*Марія*—13 лѣтъ, 10 января и дер. *Подлъсной* крестьянина Ивана *Филимонова* дочь *Анастасія*—15 лѣтъ,—7 февраля.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

Апрѣля 4-го—въ недѣлю св. ап. *Θомы* божественную литургію совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, архіепископъ Казанскій и Свіяжскій въ сослуженіи архимандрита Екзакустодіана, каѳедральнаго протоіерея, ключаря собора и священника А. Нелидова.

Апрѣля 11-го—въ недѣлю свв. женъ *Муроносицъ* божественную литургію Высокопреосвященнѣйшій совершалъ въ каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи архимандритовъ: Антонія и Екзакустодіана и соборной братіи. Предъ концомъ литургіи слово было произнесено Высокопреосвященнѣйшимъ.

Апрѣля 16-го—въ пятницу божественную литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе, Высокопреосвященнѣйшій совершилъ въ крестовой церкви въ сослуженіи архимандрита Антонія, игумена Раифской пустыни Веніамина и крестовой братіи. По окончаніи литургіи Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи тѣхъ же лицъ совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе.

Апрѣля 18-го—въ 4-ю недѣлю по пасхѣ божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Чебоксарскій, Викарій Казанскій, въ сослуженіи соборной братіи. По окончаніи литургіи Преосвященнымъ былъ совершенъ молебенъ св. мученику Авраамію Болгорскому.

Апрѣля 21-го—въ день Преполовенія Пятидесятницы божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ совершаль Преосвященный Никаноръ въ сослуженіи архимандрита Екзакустодіана, священника А. Соколовскаго, священника К. Веселицкаго и іеромонаха Порфирія. Послѣ литургіи Преосвященный съ градскимъ духовенствомъ совершилъ крестный ходъ на рѣку Казанку для освященія воды.

Апрѣля 23—въ пятницу, въ годовую день по кончинѣ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Казанскаго Павла, въ каѳедральномъ соборѣ божественную литургію совершилъ Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ въ сослуженіи архимандрита Іоанно-Предтеченскаго монастыря Екзакустодіана, Архимандрита Козьмодемьянскаго черемисскаго монастыря Амвросія, каѳедральнаго протоіерея Е. Малова, игумена Раифской пустыни Веніамина, эконома архіерейскаго дома іеромонаха Серафима и іеромонаха крестовой церкви Порфирія. Предъ концомъ литургіи Высокопреосвященнѣйшій произнесъ слово, посвященное памяти почившаго Архіепископа Павла. Послѣ литургіи Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ съ Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ совершилъ панихиду по почившемъ Архипастырѣ въ сослуженіи всего градскаго духовенства и въ присутствіи властей города.

ОТЪ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВЪ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго, 13-го ноября 1892 г., положенія Комитета Министровъ окончательнымъ срокомъ для обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 13-го февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 20-го октября 1880 года, назначено

1 мая 1894 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе
коихъ прекращается 1-го мая 1894 года:

- 1) Выпущенныхъ по указу 13-го февраля 1868 года:
50 руб. дост. съ портр. Императора Петра I-го.
25 " " " " Царя Алексѣя Михайловича.
10 " " " " Царя Михаила Ѳеодоровича.
5 " " " " Великаго Князя Димитрія Донскаго.
3 " " " годъ выпуска помѣщенъ по срединѣ оборот-
1 " " " ной стороны билетовъ.
- 2) Выпущенныхъ по указу 20 октября 1880 года
25 рублевого достоинства—бѣлаго цвѣта безъ всякихъ
украшеній и печати на оборотной сторонѣ.

ДЕНЕЖНЫЙ СБОРЪ ВЪ ПОЛЬЗУ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА ПРИ ЦЕРКВИ СЕЛА РОМОДАНА, СПАССКАГО УѢЗДА.

2 февраля 1893 г. прихожане церкви села Ромодана постановили впредь, начиная съ 1 октября сего 1893 г., установить ежегодный сборъ въ пользу церковнаго попечительства по 20 к. съ каждой ревизской души въ годъ съ тѣмъ 1) что бы сборъ этотъ былъ производимъ ими самими въ два срока къ 1 октября и къ 1 января и 2) что бы на собранныя такимъ образомъ деньги попечительство платило бы сторожамъ церкви и просфорнѣ жалованье въ суммѣ не выше 80 р. на всѣхъ въ годъ, приобрѣтало бы дрова на отопленіе храма и сторожки церковной, остатокъ же могущій быть, они, прихожане, предоставляютъ въ распоряженіе попечительства.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

НОВАЯ КНИГА

Краткій историческій очеркъ Казанской епархіи съ приложениемъ біографическихъ свѣдѣній о всѣхъ Казанскихъ Архипастыряхъ.

Составилъ священникъ *Г. К. Богословскій*. Казань. 1893 г.
Цѣна 75 коп. съ пересылкою 1 руб.

Съ требованіями обращаться: въ Казанскую Духовную Консисто­рію и въ книжный магазинъ Н. Я. Башмакова (Казань, Воскресенская улица, домъ профессора Болдырева).

Для духовенства Казанской епархіи, выписывающаго изъ Консисто­ріи, пересылка на счетъ составителя.

2.

КРЕЩЕНО-ТАТАРСКАЯ

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ШКОЛА ВЪ КАЗАНИ.

Приготовляются къ печати письма учредителя школы Николая Ивановича Ильминскаго, писанныя къ крещенымъ татарамъ. Школа *убдительно* проситъ всѣхъ, у кого имѣются таковыя письма, *высылать ихъ на имя заведующаго школою*. По сятіи копій подлинныя письма чрезъ почту или въ школъ во всякое время возвращаются обратно тѣмъ, отъ кого получены.

Шушында айтелгянчя, агар кемдя Николай Ивановичен жазуу булса, ул аны школга Василий Атейгя жибяря юрсен. Ар кем шушы жибяргян жазбуларны бер ауук багыттан суг үзена кире кайтарыб алыр.

Можно высылать эти письма также и въ Казанскую учительскую семинарію на имя директора ея.



Содержаніе № 9 официальной части: 1) Высочайшія награды.— 2) Распоряженія Святѣйшаго Синода.— 3) Циркулярное отношеніе и приказъ Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода.— 4) Распоряженія Епархіальнаго Начальства.— 5) Умершіе.— 6) Праздныя мѣста.— 7) Присоединеніе къ православію и просвѣщеніе св. крещеніемъ.— 8) Архіерейскія служенія.— 9) Отъ Министерства Финансовъ.— 10) Денежный сборъ въ пользу попечительства церкви села Ромодана, Спасскаго уѣзда и 11) Объявленія.

Редакторъ, исп. об. Секретаря Консисто­ріи М. Дашевичъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ЛѢТОПИСЬ

ВОСКРЕСЕНСКОЙ ЦЕРКВИ СЕЛА АЛЕКСѢЕВСКАГО ЛАИШЕВСКАГО УѢЗДА.

(Продолженіе).

Одинъ изъ настоящихъ представителей рода Толпѣгиныхъ, дѣльный старикъ Ермолай Тимоѣевичъ сообщилъ мнѣ нѣкоторыя свѣдѣнія, вошедшія въ составъ этой лѣтописи. Онъ самъ былъ свидѣтелемъ нѣкоторыхъ позднѣйшихъ явленій изъ жизни здѣшняго села, о нѣкоторыхъ болѣе древнихъ явленіяхъ слышалъ еще въ молодости отъ своихъ дѣдовъ и вообще отъ старыхъ людей, заслуживающихъ полного довѣрія, наконецъ про многія событія Е. Т. Толпѣгинъ вычиталъ изъ рукописи, составленной его дядей, который по тогдашнему времени былъ очень ученый и главное любознательный. Этотъ дядя, будучи не въ состояніи заниматься какимъ либо физическимъ трудомъ, по причинѣ болѣзни ногъ, не имѣвшихъ владѣнія, ѣздилъ на тележкѣ какъ по селу, такъ и по окрестностямъ и собиралъ про старину разныя свѣдѣнія, которыя и записывалъ въ особую, для сего приготовленную книгу. Эта самая книга была не разъ въ рукахъ Ермолая Толпѣгина, который съ вниманіемъ прочитывалъ ее и многое запомнилъ, но многое и забылъ. Къ сожалѣнію книга эта не дошла до насъ; она сгорѣла во время большаго пожара, бывшаго здѣсь въ 1839-мъ году. Кромѣ почтеннѣйшаго старца Е. Т. Толпѣгина, много свѣдѣній для составленія этой лѣтописи сообщилъ мнѣ другой старичекъ, хотя много моложе Толпѣгина, но по любознательности и твердой памяти, имѣющій много свѣдѣній изъ древности, Василій Иванычъ Съкалинъ.

Послѣ Демидова Алексѣевское имѣніе перешло къ Сахарову. Поводомъ къ этому было слѣдующее обстоятельство. Демидовъ подпаль подъ опалу высшаго правительства, по преданію здѣшнихъ старожиловъ, за то, что онъ продалъ нѣсколько пушекъ съ своихъ заводовъ въ иную землю. Желая избавиться отъ опалы, Демидовъ обратился къ Александру Игнатьичу Сахарову, любимцу Екатерины Великой, у которой онъ состоялъ камердинеромъ въ чинѣ полковника, и просилъ заступничества Сахарова предъ Императрицей. Сахаровъ согласился ходатайствовать за Демидова предъ Императрицей, но съ тѣмъ условіемъ, чтобы въ случаѣ успѣха ходатайства его, Демидовъ уступилъ Сахарову все Алексѣевское имѣніе, если не даромъ, то за половинную цѣну. Демидовъ согласился на это. Сахарову дѣйствительно удалось исходатайствовать у Императрицы помилованіе Демидову, который за такую услугу и передалъ Алексѣевское имѣніе Сахарову. И съ тѣхъ поръ — съ 60-тыхъ годовъ прошлаго столѣтія до настоящаго времени Алексѣевскимъ имѣніемъ владѣетъ родъ Сахаровыхъ.

Александръ Игнатьичъ Сахаровъ, былъ помѣщикъ очень богатый, владѣвшій, кромѣ Алексѣевскаго, многими вотчинами въ разныхъ мѣстахъ. Получивъ здѣшнее имѣніе въ свое владѣніе, Сахаровъ значительно увеличилъ оное прирѣзкою нѣсколькихъ тысячъ десятинъ земли отъ казенныхъ крестьянъ села Куркула. И сдѣлалось Алексѣевское Сахаровское имѣніе однимъ изъ лучшихъ имѣній здѣшняго края. Будучи громадно по количеству земли (20 верстъ длины и ширины), оно отличалось и превосходнымъ качествомъ оной. Поля въ немъ были черноземныя; луга — превосходные — поемные, со множествомъ значительныхъ озеръ, изобилующихъ рыбою, которая заходила въ озера во время весенняго разлива Камы и здѣсь оставалась. Было въ имѣніи много и хорошаго лѣса. При такихъ благоприятныхъ условіяхъ имѣніе Алексѣевское доставляло

владѣльцу очень хорошій доходъ. Но Сахаровъ не удовлетворился этимъ. Обладая предприимчивостью и значительными денежными средствами, онъ рѣшилъ сдѣлаться заводопрмышленникомъ. И вотъ, по распоряженію Сахарова, управляющій его Алексѣевскимъ имѣніемъ, надворный совѣтникъ Василій Ивановичъ Архиповъ начинаетъ готовить различныхъ мастеровыхъ изъ крѣпостныхъ людей, посылая ихъ въ значительномъ количествѣ въ Казань на обученіе нужнымъ мастерствамъ. Прежде всего приступлено было къ устройству кирпичныхъ заводовъ и приготовленію кирпича, а затѣмъ уже и къ постройкѣ каменныхъ зданій для заводовъ и фабрикъ. Такъ какъ для успѣшнаго производства всѣхъ этихъ работъ требовалось много рабочихъ, а обученныхъ въ Казани мастеровъ было очень недостаточно, то недостатокъ этотъ пополнили крестьянами—земледѣльцами, которые мало по малу совсѣмъ отстали отъ земледѣлія и превратились въ специальныхъ каменщиковъ, печниковъ и щекотуровъ, передающихъ свое ремесло изъ рода въ родъ послѣдующимъ поколѣніямъ, даже до настоящаго времени. По выстройкѣ около десятка огромныхъ каменныхъ зданій, были заведены винокуренный и конный заводы, разведены тысячныя стада испанскихъ овецъ, открыта суконная фабрика. И закипѣла въ Алексѣевскомъ заводская, а вмѣстѣ съ тѣмъ и торгово-промышленная жизнь на радость барину, на пользу управляющему и на горе крестьянамъ—земледѣльцамъ. Въ это же время стала усиливаться здѣсь хлѣбная торговля, каковую производили здѣсь большею частію пріѣзжавшіе изъ городовъ: Чистополя, Казани, Нижняго и даже Рыбинска купцы. Въ то время пристань Алексѣевская была въ нѣсколько разъ значительнѣе Чистопольской. На здѣшней пристани каждую весну нагружалось разнымъ хлѣбомъ до 300 мелкихъ судовъ, въ 2 тысячи кулей каждое. Въ такомъ положеніи хлѣбная торговля находилась до самой смерти Александра Игнатьича Саха-

рова. Послѣ же смерти Сахарова хлѣбная торговля быстро пошла къ упадку главнымъ образомъ отъ того, что управляющій, назначенный отъ опеки, подѣ которую поступило временно имѣніе Сахарова, сталъ стѣснять хлѣбныхъ торговцевъ непосильнымъ окладомъ за право торговли хлѣбомъ въ селѣ Алексѣевскомъ, чѣмъ и отбилъ у нихъ охоту прїѣзжать сюда.

Живя въ Петербургѣ и получая значительные доходы съ Алексѣевского имѣнія, Сахаровъ воображалъ, что крестьяне Алексѣевскіе благоденствуютъ, живутъ привольно, тѣмъ болѣе, что отсюда всегда ему доносились о богатой, по крайней мѣрѣ привольной жизни здѣшнихъ крестьянъ. А на самомъ дѣлѣ эта жизнь была далеко не такова. У Сахарова пахатной земли было весьма много, а между тѣмъ рабочихъ людей было мало, такъ какъ многіе крестьяне обращены были въ разныхъ мастеровыхъ для заводовъ. Не легка была барщина и прежде, когда земли было меньше, а когда земли прибавилось, эта барщина сдѣлалась рѣшительно непосильною для наличныхъ крестьянъ пахарей. Управляющій для того, чтобы барская земля была обрабатываема вся, давалъ во время страды такое приказаніе: высылать на барщину крестьянъ обою пола на всю недѣлю—съ утра понедѣльника до вечера субботы,—съ приказомъ брать для себя пищи на все это время, чтобы не терять времени на ходьбу за хлѣбомъ. Въ случаѣ недостатка у кого либо на всю недѣлю хлѣба, бабы тихонько по ночамъ уходили домой, гдѣ приготавливали пищу и къ утру являлись на работу. Мало того, для соблюденія экономіи во времени, всѣмъ крестьянамъ, отправляющимся на барщину въ поле, приказывалось брать съ собою съ серпами и косы для того, чтобы, по окончаніи работы въ полѣ, прямо идти въ луга на сѣнокосъ, не заходя домой. А чтобы крестьяне не смѣли позволять себѣ какого либо опущенія въ работѣ, не вздумали отдыхать, для наблюденія за ними были назначены 50 десятниковъ, не

дававшихъ никакой пощады рабочимъ, и за всякую малую неисправность строго наказывавшихъ крестьянъ. Все это дѣлалось управляющимъ безъ вѣдома Сахарова, никогда не бывавшаго въ селѣ Алексѣевскомъ. Наконецъ случайно слухи о бѣдственномъ положеніи здѣшнихъ крестьянъ дошли до Сахарова, который и вынужденъ былъ пріѣхать сюда и лично удостовѣриться въ справедливости слуховъ. Пріѣхавши сюда, Сахаровъ смѣнилъ управляющаго и запретилъ цѣлонедѣльные барщины, чѣмъ нѣсколько и облегчилъ горькую участь здѣшнихъ крестьянъ.

По смерти Сахарова имѣніе его досталось сыну его Ивану Александровичу Сахарову.

Про этого Сахарова передаютъ, что онъ значительное время жилъ здѣсь въ Алексѣевскомъ, что онъ былъ женатъ на богатой дворянкѣ Елагиной, имѣвшей собственный капиталъ, что онъ имѣлъ гдѣ-то сахарный заводъ, бывшій причиною его несчастія—развода съ женой.

Иванъ Александровичъ Сахаровъ не успѣлъ при жизни пристроить дѣтей своихъ, которые по смерти его и поступили подъ опеку. Опека уже привелось дѣлить имѣніе между наслѣдниками, когда они достигли совершеннолѣтія. Дѣлить привелось на шестерыхъ: на одного сына Алексѣя Ивановича Сахарова и на 5 сестеръ его. Кажется, не особенно долго Алексѣевское имѣніе было въ раздѣльномъ владѣніи. За смертію ли сестеръ, или чрезъ покупку, но только все Алексѣевское имѣніе опять перешло во владѣніе одного лица, Алексѣя Ивановича Сахарова.

И при этомъ Сахаровъ не рѣдки были въ селѣ Алексѣевскомъ случаи грабежей и убійствъ, противъ которыхъ приняты были наконецъ строгія мѣры со стороны вотчинной конторы, по распоряженію которой по ночамъ ѣздили по селу конные караульщики съ заряженными пистолетами для наблюденія за подозри-

тельными личностями. Этимъ караульщикамъ случалось иногда находить кости и даже цѣлыя тѣла человѣческія. Въ числѣ караульщиковъ былъ, между прочими, Иванъ Кладовъ съ братьями. Съ тѣхъ поръ разбой въ селѣ сталъ прекращаться и только въ 40-хъ годахъ вновь проявился атаманъ разбойникъ Быковъ съ помощникомъ Чайкинымъ; но онъ былъ не Алексѣевского родуплемена, а житель сосѣдней деревни Θεодоровки, не крѣпостной человѣкъ, а вольный крестьянинъ Гусударственныхъ Имуществъ. Разбой свои, а нерѣдко и убійства, шайка Быкова производила преимущественно въ окрестности, не далѣе 40 верстъ во всѣ стороны отъ Алексѣевского. Во многихъ селахъ и деревняхъ Быковъ имѣлъ пристанища. Бывалъ часто и въ здѣшнемъ селѣ, даже днемъ не рѣдки были его посѣщенія, особенно за покупкою провизіи и вина. Лѣтомъ особенно часто Быковъ находилъ убѣжище въ здѣшнемъ лѣсу на пчелникѣ, гдѣ шайкой его готовились обѣды и ужины, конечно, изъ готовой провизіи—баранины, или телятины, и производились пирушки. Пришелъ конецъ и этой шайкѣ въ концѣ 40-выхъ годовъ. Сначала былъ пойманъ Чайкинъ здѣсь, въ Алексѣевскомъ, гдѣ онъ съ Быковымъ преспокойно пилъ водку. Здѣшній народъ зналъ Быкова и Чайкина, много разъ видали ихъ въ селѣ и прежде, но боялись ловить ихъ. Но явилась наконецъ у мужичковъ храбрость, они и вздумали поймать разбойниковъ. Окруживши разбойниковъ, спрашиваютъ ихъ, что вы за люди? „Скотопромышленники“, былъ отвѣтъ. Покажите билеты? „Они у насъ на квартирѣ; пошли на квартиру,—разбойники впереди, а за ними здѣшніе смѣльчаки. Какъ только завернули за уголь, разбойники бросились бѣжать въ поле, мужики за ними. Разбойники стали обороняться одинъ—ближе къ мужикамъ Чайкинъ—саблей, а другой пока старались уловить Чайкина, Быковъ побѣжалъ въ лѣсъ, въ которомъ и скрылся. Уже мѣсяца черезъ два былъ пойманъ Быковъ въ деревнѣ (нынѣ село) Лебединѣ,

въ 20 верстахъ отъ Алексѣевского. Присуждены они были къ 12-ти тысячному строю. Говорятъ, что Быковъ 8,000 ударовъ вытерпѣлъ живымъ, а на 9-й тысячѣ померъ; Чайкинъ же прошелъ только 6,000, а на 7-й померъ. Скелеты ихъ я видѣлъ въ Казанско-университетскомъ анатомическомъ кабинетѣ, гдѣ оныя, вѣроятно, красуются и до сего дня. Послѣ Быкова здѣсь въ селѣ, и во всей окрестности не появлялось никакихъ разбойниковъ, и съ тѣхъ поръ село Алексѣевское сдѣлалось довольно мирнымъ и безопаснымъ.

По смерти Алексѣя Ивановича Сахарова остались двойные наслѣдники: отъ прежней жены сынъ и дочь, которымъ достались: Саконы и деревня Сахаровка, основанная 100 лѣтъ тому назадъ первымъ Сахаровымъ, и трое малолѣтнихъ отъ послѣдней его жены: 2 сына и дочь, которымъ достались села: Алексѣевское и Лебяжье и деревня Николаевка, заселенная лѣтъ 60 тому назадъ жителями здѣшняго села.

Настоящій храмъ въ селѣ Алексѣевскомъ каменный, трехпрестольный, довольно величественный и просторный. Этотъ храмъ есть третій съ основанія села. Первый храмъ былъ деревянный, выстроенный Апраксинымъ въ 1712 г.; второй—былъ каменный, выстроенный Демидовымъ въ 1754 г.; а настоящій выстроенъ Алексѣемъ Ивановичемъ Сахаровымъ на мѣстѣ прежняго храма, то же каменнаго. Сначала, а именно въ 1826 г. разобрали колокольню и придѣлы и выстроили новую колокольню и новые придѣлы; а затѣмъ, въ 1836 г. разобрали главную, холодную церковь, вмѣсто которой и выстроили новую настоящую церковь. Когда было освященіе придѣльныхъ престоловъ во имя святителей: Николая Чудотворца и Алексія Митрополита Московскаго, а также когда освящался главный престолъ во имя обновленія храма Воскресенія Христова, не извѣстно, потому что указаній на это ни въ какихъ церковныхъ документахъ нѣтъ. Антиминсы на престолахъ освящены: на главномъ воскресенскомъ

престолѣ Антоніемъ Архіепископомъ Казанскимъ 9 іюля 1867 г., въ придѣлѣ во имя Николая Чудотворца Аонасіемъ, Архіепископомъ Казанскимъ 1 марта 1864 г., и въ придѣлѣ во имя Алексія Митрополита, Филаретомъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Симбирскимъ 12 октября 1829 г. Этотъ новый храмъ почему то въ короткое время дошелъ до значительнаго разстройства. Самъ помѣщикъ Алексѣй Ив. Сахаровъ въ Алексѣевскомъ не жилъ, а потому не могъ заботиться о храмѣ. Управляющіе, особенно изъ иновѣрцевъ, вовсе не обращали вниманія на православный храмъ. А прихожане—крестьяне, обремененные постоянной барщиной, совершенно не могли поддерживать своего храма, по своей бѣдности, если бы даже и было у нихъ усердіе къ церкви. А главное—здѣсь былъ слишкомъ силенъ расколъ, старавшійся всячески отклонять православныхъ отъ церкви. Не мудрено по этому, что къ 1860 году церковь Алексѣевская пришла въ жалкое положеніе. Иконостасы попортились, крыша разрѣшветилась и во многихъ мѣстахъ давала течь, главный алтарь сталъ отдѣляться отъ церковныхъ стѣнъ, причемъ образовалась огромная щель. Въ такомъ видѣ засталъ Алексѣевскую церковь новый управляющій — другъ и товарищъ помѣщика Сахарова, человѣкъ релігіозный и преданнѣйшій сынъ православной церкви, Михаилъ Михайловичъ Гавриловъ. Въ первое же воскресеніе М. М. Гавриловъ идетъ въ церковь и что же видитъ? Кромѣ причта, церковнаго старосты и сторожей, въ церкви были только двѣ-три старушки. Это его поразило. Затѣмъ всматривается болѣе и замѣчаетъ много и много неисправностей. И вотъ, съ первыхъ шаговъ своего управленія М. М. Гавриловъ съ одной стороны исправляетъ разныя неисправности по церкви, какъ то: крышу, алтарь и самыя иконостасы, а съ другой стороны устраиваетъ училище, заводитъ превосходный хоръ при церкви, стройное пѣніе котораго начинаетъ привлекать къ богослуженію большее и большее число

молящихся. Съ удовольствіемъ заношу въ эту лѣтопись такую благотворную дѣятельность до сихъ поръ скромно и благочестиво живущаго обновителя не одного, внѣшняго, вещественнаго Алексѣевского храма, но и внутренняго—храма духовнаго, храма душъ здѣшнихъ прихожанъ. И съ тѣхъ поръ прихожане наши сдѣлались любителями хороваго пѣнія и настолько усердными къ церкви, что своими приношеніями даютъ возможность церкви производить всякія ремонтровки и украшенія на собственные средства.

Такъ какъ храмъ въ селѣ Алексѣевскомъ не особенно древній, то въ немъ и нѣтъ какихъ либо предметовъ, отличающихся особенною древностію. Впрочемъ въ числѣ древностей можно считать нѣкоторыя иконы, сохранившіяся съ самого основанія здѣсь церкви и, по устному преданію, привезенныя сюда изъ Москвы первымъ храмоздателемъ и основателемъ села Апраксинымъ. Изъ этихъ иконъ особеннымъ почитаніемъ пользуются слѣдующія: Святителя Николая Чудотворца и Милостиваго Спаса, а также массивный деревянный крестъ, 4 арш. въ вышину, 7 вершковъ въ ширину и 5 вер. въ толщину. Кромѣ того, есть еще въ нашей церкви нѣсколько иконъ, тоже привезенныхъ изъ Москвы Апраксинымъ, и составлявшихъ, вѣроятно, иконостасы перваго храма. Но онѣ до того обветшали, что всѣ ихъ слѣдовало бы давно перенести въ кладовую. Но этого выноса ветхихъ иконъ куда либо подъ спудъ никакъ не могутъ допустить здѣшніе прихожане, по понятію которыхъ убрать икону, хотя бы во все ветхую, изъ церкви и поставить ее гдѣ нибудь въ скрытномъ мѣстѣ—все равно, что заключить человѣка въ темницу. Изъ выше помянутыхъ иконъ въ лучшемъ видѣ сохранилась иконопись на крестѣ; на иконѣ Спаса Милостиваго ликъ значительно попорченъ; а на наибольше уважаемой иконѣ Николая Чудотворца почти вовсе не оставалось лика. Въ добавокъ къ этому икона на самой срединѣ дала значительную трещину, которая и

раздѣляла ликъ на двѣ половины. Въ такомъ видѣ я засталъ эту икону, перешедши на здѣшнее мѣсто два года тому назадъ. Будучи пораженъ этимъ, слишкомъ неблагообразнымъ видомъ храмовой иконы, я обратился сначала къ церковному старостѣ, чтобы узнать отъ него что либо по этому дѣлу. Староста сказалъ: „не ты, батюшка, первый говоришь объ этомъ; говорили много объ этомъ и прежніе священники, да ничего не могли подѣлать съ нашими прихожанами, которые ни за что не допускаютъ поправить эту икону, боятся испортить поправкой эту святую, старинную икону. Наши старики даже и почистить ее запрещаютъ, чтобы не испортить. Вотъ какой у насъ случай былъ: здѣшній управляющій Мих. Мих. Гавриловъ былъ очень старателенъ до церкви и былъ онъ у насъ попечителемъ церкви. Однажды къ празднику онъ приказалъ вымыть и почистить эту икону одному своему служащему, здѣшнему общественнику, Борису Савушкину, который и исполнилъ приказаніе. Общество хотѣло сослать Савушкина за чистку иконы на поселеніе, да, спасибо, Гавриловъ заступился“. Обращаюсь потомъ я къ прихожанамъ и, объяснивъ неприличіе имѣть въ церкви храмовую икону въ такомъ видѣ, прошу ихъ согласія исправить оную на церковныя деньги. И мнѣ слѣдые поклонники этой иконы прямо заявляютъ, что многіе изъ здѣшнихъ прихожанъ только ради этой иконы, да Спаса Милостиваго и Животворящаго креста, ходятъ въ церковь. Если поправите ихъ, тогда они оставятъ церковь. Пришлось оставить все по старому. Между тѣмъ икона Николая Угодника, отъ времени, какъ замѣтно, еще болѣе повредилась. Замѣтили это и прихожане, и болѣе благоразумные изъ нихъ пришли къ сознанію необходимости исправить икону; вмѣстѣ съ тѣмъ они стали убѣждать и противниковъ исправленія въ необходимости и негрѣховности онаго. Такую аргументацію употреблялъ для этого одинъ старичекъ—ревностный христіанинъ. „Если у человѣка на лицѣ появятся какія ни-

будь болячки, ужели ему будетъ грѣшно вылѣчить эти болячки? Такъ точно не будетъ намъ никакого грѣха, если мы поправимъ ликъ и на иконѣ Николая Угодника“. Наконецъ весной настоящаго года большинство прихожанъ согласились на исправленіе иконы, но чтобы она исправлена была во всемъ согласно съ прежнимъ ея видомъ. Стали искать подходящаго мастера и, по предложенію одного изъ здѣшнихъ старообрядцевъ, пригласили сюда какого-то Казанскаго раскольническаго иконописца. Прежде, чѣмъ переписывать икону Николая Чудотворца, вздумали увѣриться въ искусствѣ этого мастера; а потому предложили ему исправить ветхую икону Спасителя. За 20 руб. мастеръ переписалъ икону Спасителя и представилъ ее въ церковь на оцѣнку прихожанъ. Посмотрѣли, и хотя остались какъ будтобы довольны исправленіемъ этой иконы, но всетаки не рѣшились на этотъ разъ отдать икону Николая Чудотворца, чтобы исправить ее; а еще отдали ему старую икону—Иерусалимской Божіей Матери на вторичную пробу, тоже за 20 рублей. И эта икона въ исправленномъ видѣ оказалась удовлетворительной на взглядъ прихожанъ. На исправленіе первой иконы мастеръ употребилъ 3—4 дня, а исправленіе второй иконы онъ протянулъ вдвое дольше. Слѣдовало уже отдавать икону Николая Чудотворца, для которой собственно и былъ приглашенъ мастеръ. Но прихожане заявляютъ мнѣ: „теперь настаетъ сплошная недѣля (дѣло было въ Троицынъ день), гораздо лучше будетъ, если икону будутъ писать во время поста; въ слѣдующее воскресенье отслужите намъ всенощное бдѣніе; мы помолимся и передадимъ св. икону иконописцу; пусть онъ съ понедѣльника, въ постѣ, и начнетъ ее исправлять“. На Троицкую недѣлю мастеръ нашъ уѣзжалъ въ Казань, откуда явился сюда въ началѣ поста. Узнавши, что одинъ богатый прихожанинъ давно обѣщался уплатить свои деньги за исправленіе этой иконы, чего бы то ни стоило, мастеръ отказывается писать ее

за условленную цѣну—20 р., а просить 50. Это возмутило церковнаго старосту и лучшихъ прихожанъ, которые рѣшили отвезти икону Николая Чудотворца для исправленія въ слободу Мстеру Владимірской губерніи, въ иконописное заведеніе, которое извѣстно прихожанамъ. Повезъ икону предсѣдатель попечительства, взявъ съ собою помощника церковнаго старосты, отдалъ ее на исправленіе болѣе извѣстному мастеру за 50 руб., при себѣ же велѣлъ ее очистить и начать работу. Затѣмъ предсѣдатель нашъ самъ уѣхалъ въ Нижний, а помощника старосты оставилъ при заведеніи для наблюденія за цѣлостію и исправленіемъ иконы. Помощникъ старосты дождался, когда совсѣмъ приготовили икону и привезъ ее домой. Объ этой нашей иконѣ главный мастеръ, онъ же и хозяинъ заведенія отозвался такъ: „эта икона довольно высокаго письма, но не дониконовскаго времени, а позднѣйшаго: ее слѣдовало бы лѣтъ 50 тому назадъ поправить; исправленіе вышло бы гораздо лучше, нежели настоящее исправленіе“. На задней сторонѣ этой иконы поставленъ годъ 1710, вѣроятно, это годъ ея написанія.

Есть еще здѣсь икона, особенно чтимая здѣшними прихожанами и даже почитаемая за чудотворную. Это небольшая икона (7 вершк. вышины и 5—ширины) Ахтырской Божіей Матери; вставлена она въ иконостасъ главнаго придѣла, рядомъ съ царскими дверьми съ лѣвой стороны, т. е. она замѣняетъ обычную мѣстную икону Божіей Матери. Эта икона уже давно въ серебряной ризѣ подъ золотомъ. Когда она написана, не извѣстно; но многимъ извѣстно, какъ она была найдена, и какъ поставлена въ церкви. Особенно хорошо это было извѣстно одному здѣшнему старику, теперь уже умершему, Степану Григорьичу Богомолу. Въ декабрь 1889 г. я нарочно посѣтилъ этого старца, уже близкаго къ смерти и попросилъ его рассказать мнѣ объ иконѣ Ахтырской Божіей Матери. Съ трудомъ поднявшись на постели, Богомолъ разсказалъ слѣ-

дующее: „когда мнѣ было лѣтъ 17, я жилъ въ Рыбной Слободѣ у одного мужичка въ работникахъ. Рядомъ жила бѣдная вдова Бакирова съ единственнымъ сыномъ моихъ же лѣтъ—Алексѣемъ. Съ этимъ Алексѣемъ скоро я познакомился, и сдѣлались мы товарищами. Вдругъ товарищъ мой Алексѣй Бакировъ захворалъ, и такъ сильно, что у него отнялись ноги и онъ лежалъ безъ движенія съ полгода. Много горя натерпѣлись сироты, и должно быть съ усердіемъ молились Богу. И вотъ въ одно утро Алексѣй, проснувшись рано, разбудилъ мать свою и говоритъ ей: матушка! ступай поскорѣе въ село Алексѣевское, отыщи тамъ Тишичкина, выпроси у него икону Божіей Матери и принеси ее сюда ко мнѣ. Приложусь я къ этой иконѣ и встану на ноги, выздоровлю. Такое видѣніе мнѣ было въ сегодняшнюю ночь. Повѣрила сыну мать и пошла въ Алексѣевское. Здѣсь, дѣйствительно, находитъ она крестьянина, по прозванію Тишичкина и спрашиваетъ, нѣтъ ли у нихъ какойнибудь иконы Божіей Матери, имъ не нужной, и не отдадутъ ли они эту икону ей на время, чтобы сносить ее въ Слободу. Есть у насъ одна такая икона; она у насъ въ сѣняхъ, пожалуй—возьми ее, отвѣтили хозяинъ Тишичкинъ. Нужно замѣтить, что Тишичкины были раскольники, а эта икона была православнаго письма, а потому она была у нихъ въ пренебреженіи. Вышла Бакирова въ сѣни, нашла тамъ икону, оказавшуюся иконою Ахтырской Божіей Матери, съ радостію взяла ее и пошла было съ нею домой. Но вышедши со двора Тишичкина, Бакирова увидала, что икона загрязнена куринымъ пометомъ, а потому подошла къ первому, попавшемуся ручейку, старательно вымыла ее и понесла въ Слободу. Когда Бакирова дошла съ иконою къ своему Слободскому перевозу, многіе изъ ея сосѣдей и родственниковъ вышли встрѣтить эту икону. Перевезли чрезъ перевозъ и понесли икону въ домъ къ Бакировой. Какъ только вступили съ иконою въ ворота Бакировой, сынъ ея Алексѣй почувствовалъ въ себѣ

нѣкоторую силу и самъ нѣсколько приподнялся на постели и сѣлъ; а когда внесли ее въ самую избу, больной вдругъ встаетъ съ постели и становится твердо на ноги. Съ радости заплакали предъ св. иконою сынъ и мать, заплакали и всѣ присутствующіе. Доложили объ этомъ священнику, попросили его на дому отслужить всенощное бдѣніе и молебень, а на утро внести икону въ Слободскую церковь для общаго молебствія. Услыхали объ этомъ чудѣ Алексѣевскіе жители и потребовали возвращенія иконы Ахтырской Божіей Матери въ село Алексѣевское, чтобы поставить ее на всегда въ своей церкви. Проводы были изъ Рыбной Слободы торжественные, съ иконами, съ духовенствомъ и множествомъ народа. Такова же была и встрѣча въ селѣ Алексѣевскомъ. Все село вышло на встрѣчу иконѣ Ахтырской Божіей Матери версты за четыре. Когда принесли эту икону и поставили ее въ церковь, нѣсколько дней сряду было молебствіе и при этомъ много было исцѣленій. И вотъ, съ тѣхъ поръ икона Ахтырской Богоматери находится въ нашей церкви. А на томъ самомъ ручьѣ, на которомъ Бакирова вымыла взятую у Типичкина икону, вскорѣ поставили часовню и вырыли колодець“. Такъ закончилъ свой рассказъ объ Ахтырской Божіей Матери 90-лѣтній старецъ Богомолвъ. Такъ какъ Богомолву, по его словамъ, во время описаннаго событія было 17 лѣтъ, значитъ, оно совершилось въ 1816 году.

О мѣстныхъ крестныхъ ходахъ. Кромѣ обычныхъ крестныхъ ходовъ, въ селѣ Алексѣевскомъ существуютъ два мѣстныхъ крестныхъ хода: въ Фомино воскресенье и въ праздникъ Вознесенія Господня.

Въ Фомино воскресенье тотчасъ послѣ обѣдни бываетъ крестный ходъ со всѣми иконами положительно вокругъ всего села. Этотъ крестный ходъ отъ церкви идетъ къ востоку на окраину села, затѣмъ по окраинѣ села заворачивается къ югу, далѣе къ западу, откуда и возвращается въ церковь. Весь ходъ по пути оста-

навливается предъ всякой часовней для служенія пасхальнаго молебна; кромѣ того на восточной окраинѣ останавливается въ нѣсколькихъ мѣстахъ, по желанію жителей той мѣстности, и не предъ часовнями, а предъ приготовленными для того столами съ хлѣбомъ и солью. Всего такихъ остановокъ бываетъ до 28. Этотъ крестный ходъ прежде, лѣтъ 50 тому назадъ, совершался на второй день Пасхи.

Крестный ходъ въ праздникъ Вознесенія Господня отъ церкви направляется чрезъ базарную площадь на большую Чистопольскую дорогу и, по выходѣ изъ села, останавливается на первомъ засѣянномъ полѣ предъ часовней, гдѣ и совершается нѣсколько молебновъ: празднику, Божіей Матери, Николаю Чудотворцу и нѣкоторымъ другимъ святымъ; а если время стоитъ сухое, то непременно совершается молебенъ о дождѣ. Затѣмъ крестный ходъ идетъ къ югу на другое поле, гдѣ совершается тоже нѣсколько молебновъ, по окончаніи коихъ или прямо возвращается крестный ходъ въ церковь, или же идетъ на помѣщичье поле тоже для молебствія, и отгула уже въ церковь. Эти крестные ходы установлены такъ давно, что никто не помнитъ ихъ начала, никто не знаетъ и того, по какому случаю они установлены.

О часовняхъ. Въ приходѣ здѣшнемъ есть три каменные часовни; двѣ въ селѣ и одна на хуторѣ Куманѣ. Первая часовня—простая, безъ внутренняго помѣщенія, а только съ четырьмя углубленіями въ верхней ея части для помѣщенія иконъ. Такъ какъ эта часовня поставлена на томъ ключѣ, гдѣ была вымыта отъ загрязненія найденная у Тишичкина икона Ахтырской Богоматери, то она получила названіе Ахтырской часовни. Вторая часовня, тоже каменная съ внутреннимъ помѣщеніемъ, находится на краю базарной площади, при вѣздѣ въ село по Казанскому тракту. Выстроена она здѣшнимъ обществомъ въ 1886 году, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства, въ память тысячелѣтія

св. Кирилла и Меодія и въ память Александра II, Царя—Освободителя крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Будучи выстроена вчернѣ въ 1886 г., эта часовня по какимъ-то стѣсненнымъ обстоятельствамъ общества оставалась не отдѣланною до настоящаго лѣта. Въ нынѣшнее лѣто хотя она и отдѣлана, но еще не освящена по встрѣтившимся препятствіямъ. Дѣло въ томъ, что часовня эта выстроена не на общественной землѣ, а на землѣ наслѣдниковъ г. Сахарова, на что въ свое время, при закладкѣ часовни, было получено дозволеніе и отъ опекуна и отъ управляющаго имѣніемъ. Къ сожалѣнію это дозволеніе дано было словесно, а потому настоящее управленіе имѣніемъ и мать малолѣтнихъ наслѣдниковъ считаютъ постройку часовни на ихъ землѣ незаконною и подлежащею сносу. Хотя до сносу часовни дѣло не дошло, но огородить ее приличной оградой было воспрещено. Вообще замѣтное противодѣйствіе приличному устройству часовни помѣшало довести дѣло часовни до конца и освятить ее нынѣшнимъ лѣтомъ. Третья часовня, весьма красивая какъ по внутренней, такъ и по наружной отдѣлкѣ, находится на хуторѣ Куманѣ, отстоящемъ отъ села въ 7 верстахъ. Она построена съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства, бывшимъ управляющимъ надъ имѣніемъ наслѣдниковъ г. Сахарова г. Лѣсинымъ въ 1889 г. на средства владѣлицы хутора Кумана Марьи Ивановны г. Антоновской и стоящая болѣе 1000 руб.; часовня эта выстроена въ память чудеснаго спасенія Государя Императора Александра Александровича и Августѣйшей Его Семьи 17 окт. 1888 г., и освящена 17 окт. 1889 г.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Содержаніе № 9 неофициальной части: 1) Лѣтопись Воскресенской церкви села Алексѣевского, Лаишевскаго уѣзда.

Печатать дозволяется. Редакторъ, Каѳедраальный протоіерей. Е. Малозъ.

Казань. Типографія Императорскаго Университета.